Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 23 по 29 октября 2021 г.

Организация здравоохранения

Ситуация с COVID-19 крайне серьезная во всех регионах страны, констатировал премьер-министр Михаил Мишустин, собрав 26 октября президиум Координационного совета по борьбе с распространением ковида. «Заболеваемость очень высокая. К сожалению, сейчас в стационарах много пациентов в тяжелом состоянии. Это, прежде всего те, кто вовремя не сделал прививку», — объяснил он такое положение дел. «Сегодня важно и дальше наращивать темпы вакцинации, иначе справиться с распространением инфекции невозможно, — указал глава правительства. — Более того, на должном уровне необходимо поддерживать уровень тестирования в регионах, чтобы вовремя выявлять заболевших, оказывать им помощь, обезопасить окружающих от заражения».

Кабинет министров со своей стороны выделяет дополнительные средства — свыше 56 миллиардов рублей — для мобилизации резервов системы здравоохранения. «Средства поступят в регионы, прежде всего для оказания медицинской помощи заболевшим ковидом и гражданам с подозрением на него. Люди продолжат получать лечение совершенно бесплатно по полису ОМС во всех субъектах Российской Федерации», — заявил Мишустин.

Более четырех миллиардов рублей направлено на закупку специальных лекарств для пациентов, находящихся в больницах. «Будет приобретено не менее полумиллиона флаконов противовирусных препаратов, чтобы в стационарах было в наличии необходимое лекарство. Оно особенно нужно пациентам в первые дни лечения», - заметил премьер-министр. Рост заболеваемости фиксируется во всех федеральных округах страны в пределах 8-15%, сообщила глава Роспотребнадзора Анна Попова.

В отдельных регионах текущее положение требует более широких ограничений, а также наращивания инфекционного коечного фонда, считает министр здравоохранения Михаил Мурашко. Это Удмуртия, Чукотка, Марий Эл, Адыгея, Чувашия, Приморский край, Смоленская, Ульяновская,

Саратовская, Омская, Рязанская, Владимирская и Самарская области. Общий по стране профильный коечный фонд достиг 292 тысяч. За неделю он увеличен еще на 6%. Кислородом оснащены более 65 % коек, и введена система перевода на долечивание, чтобы своевременно освобождать койки для пациентов с интенсивным течением болезни.

На госпитализации находятся 268,5 тысячи человек. «Прирост за неделю составил 5,3%. В структуре госпитализированных 11% пациентов — это пациенты в тяжелом состоянии», — сообщил глава Минздрава. С учетом лечащихся на дому количество заболевших превышает 1,33 миллиона.

Для увеличения объемов тестирования граждан в регионы направили более пяти миллионов тестов. Сформирован запас на девять миллионов исследований. Все регионы, заявила глава Роспотребнадзора, добились минимального среднесуточного уровня в 200 тестов на 100 тысяч населения. Но не все регионы выполняют поручение правительства о предоставлении результатов ПЦР-тестов в течение суток. По словам Поповой, в Тверской, Пензенской, Челябинской областях и ряде других регионов на это уходит пятьшесть дней.

Кузьмин, В. Средства от вируса / В.Кузьмин // Российская газета.— 2021.—27 октября.—С. 3.

С начала года смертность от онкозаболеваний в России снизилась на 3,9%. Об этом на заседании Совета по вопросам попечительства в социальной сфере сообщила вице-премьер Татьяна Голикова.

Она подчеркнула, что пока рано подводить окончательные итоги, но в целом смертность от онкозаболеваний снижается. Так, в период 2020 года, несмотря на пандемию коронавируса, она сократилась на 1%.

По словам Голиковой, снижение смертности от новообразований отмечено в 81 регионе, а наиболее существенно — в Карачаево-Черкесии, Еврейской автономной области, Чукотском автономном округе, Челябинской области и Алтае.

При этом среднероссийский показатель онкозаболеваемости по итогам 2020 года составил почти 379 случаев на 100 тысяч населения, в 29 регионах он оказался ниже среднего, в их числе — Дагестан, Чечня, Ингушетия, Тыва, Саха — Якутия, Алтай, Калмыкия, а также Ямало-Ненецкий, Чукотский и Ханты-Мансийский автономные округа.

Самый высокий уровень заболеваемости онкологией в 2020 году выявлен в десяти регионах: Севастополе, Сахалинской, Самарской, Орловской, Архангельской, Ярославской, Кировской, Брянской, Нижегородской, Курганской областях.

Голикова подчеркнула, что в России ежегодно регистрируется около 600 тысяч случаев онкозаболеваний. В 2020 году впервые в жизни выявлено около 556 тысяч случаев, в том числе 256 тысяч случаев — у мужчин и почти 300 тысяч — у женщин. Также в 2020 году диагноз рак поставлен 3751 ребенку, под медицинским наблюдением находились 29 тысяч детей до 17 лет. Всего по итогам 2020 года под наблюдением состояло 4 млн онкобольных, или 2,7% населения страны.

Манукиян, Е. В России снизилась смертность от онкологических заболеваний [Электронный ресурс] / Е.Манукиян // Российская газета.— 2021.—28 октября. — https://rg.ru/2021/10/27/nazvany-regiony-s-vysokoj-onkozabolevaemostiu.html

Здравоохранение Республики Татарстан

Медицинская система Казани, включая и оказание скорой медпомощи, работает в режиме предельной нагрузки на врачей. Это связано с беспрецедентным количеством зараженных коронавирусом Covid-19, сообщил 25 октября на деловом понедельнике в мэрии заместитель министра здравоохранения Татарстана — начальник Управления здравоохранения Казани Владимир Жаворонков.

Докладчик отметил, что в столице республики сохраняется напряженная ситуация по заболеваемости коронавирусом. За период с 18 по 24 октября

количество вызовов скорой помощи из-за ОРВИ и пневмонии сохранилось на уровне предшествующей недели и составило 3,4 тыс.

«Это крайне высокое количество вызовов, работа скорой медицинской помощи идет на предельных мощностях. Круглосуточную работу на территории города ведет 81 бригада скорой. Во временных инфекционных госпиталях города развернута 2151 койка, доля свободных мест на утро 25 октября составляет около 7%», — рассказал Владимир Жаворонков.

По его словам, за период с 18 по 24 октября количество обращений в провизорные госпитали осталось на уровне предшествующего семидневного периода.

Замминистра добавил, что Управление здравоохранения Казани работает над постепенным вводом новых мощностей для принятия зараженных коронавирусом. Оно также контролирует борьбу с инфекцией и на прилегающей к мегаполису территории.

«К примеру, 18 октября временный госпиталь был открыт в Пестречинской ЦРБ. Ориентировочно 27 октября мы планируем открыть дополнительные коечные мощности на 60 коек в медицинской организации города», — уточнил он.

В завершение своего выступления Владимир Жаворонков еще раз подчеркнул — действенным способом снижения нагрузки на медиков является вакцинация. Именно прививка позволяет избежать тяжелого течения заболевания и госпитализации.

Никитин, Е. Владимир Жаворонков: «Скорая» в Казани работает на предельных мощностях» [Электронный ресурс] /Е.Никитин // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—25 октября.—https://www.tatar-inform.ru/news/vladimir-zavronkov-rabota-skoroi-v-kazani-idet-na-predelnyx-moshhnostyax-5840827

Министерство здравоохранения РТ закупило 100 тыс. экспресс-тестов на коронавирус. Стоимость одного теста составляет около 300 рублей. Они

поставляются партиями в течение 10 дней, их будут использовать в работе скорой помощи, амбулаторно-поликлинического звена, приемно-диагностических отделений стационаров.

«Время изготовления теста составляет 15–20 минут. Первые тест-системы давали высокую погрешность, однако современные модели тестов сегодня достаточно точны. При правильном соблюдении порядка сдачи анализов достоверность результатов составляет более 80 %», — отметили в Минздраве. Необходимость использования экспресс-тестов определяется только решением врача, и в отдельных случаях необходимо только ПЦР-исследование.

Тесты на антигены (RAT) выявляют белки вируса. При помощи небольших одноразовых пластиковых кассет определяется наличие генетического материала вируса аналогично лабораторным методам. Преимущество этого способа, подчеркнули в Минздраве РТ, в том, что исследование проводится с помощью небольших приборов, которые легко транспортировать и устанавливать вне специализированной лаборатории. В этом случае также исследуют образцы из носа или горла. В республике данные тесты не использовались, так как основным методом диагностики является ПЦР-тест, который определяет РНК вируса.

Из бюджета Татарстана выделили около 30 миллионов рублей на экспресс-тесты на COVID-19 [Электронный ресурс] // Бизнес Online.—2021.—27 октября.—https://www.business-gazeta.ru/news/527140

За неполные 10 месяцев 2021 года в Республиканской клинической больнице МЗ РТ провели 23 операции по пересадке печени, 46 операций по пересадке почек и две операции по трансплантации сердца. Об этом рассказал заместитель главврача РКБ Марсель Миннуллин.

Он отметил, что в республике наблюдается поступательное движение по увеличению количества трансплантации органов, в частности почек и печени. По словам врача, за 2018 год в РТ было проведено всего три операции по пересадке печени, а уже в 2019 это число увеличилось до 13.

В 2020 году, несмотря на пандемию и коронавирусные ограничения, число операций по пересадке печени выросло до 20.

Миннуллин подчеркнул, что по числу общей трансплантации, в частности печени, почек и сердца, Татарстан занимает третье место по всей стране, уступая только Москве и Санкт-Петербургу. По количеству пересадок печени республика находится на ступень выше и занимает второе место после Новосибирска.

Вопросы о дальнейшем развитии трансплантационной помощи населению Татарстана обсуждались 26 октября на специальном совещании, для участия в котором в республику прибыл главный трансплантолог Минздрава России, директор НМИЦ трансплантологии и искусственных органов им.акад.В.И.Шумакова Сергей Готье.

Он похвалил работу врачей республики и заявил, что доктора РКБ успешно овладели многими методиками трансплантации органов и демонстрируют хороший результат. Однако, по его словам, сейчас перед республикой стоит важнейшая задача по дальнейшему увеличению количества проводимых операций и освоению новых направлений трансплантации.

При этом специалист подчеркнул, что пандемия коронавируса создала определенные сложности для работы врачей-трансплантологов.

Тем не менее, по словам Готье, все эти трудности решаемы, и уже в 2021 году России удалось выйти на такой уровень по пересадке органов, который был бы сопоставим с докоронавирусной эпохой.

Файзрахманова, А. «Увеличить число операций по пересадке сердца»: какие задачи стоят в трансплантологии РТ [Электронный ресурс] /А.Файзраханова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021. — 26 октября. — https://www.tatar-inform.ru/news/uvelicit-cislo-operacii-po-peresadke-serdca-kakie-zadaci-stoyat-v-transplantologii-rt-5841116

В трехэтажном здании Бугульминской ЦРБ продолжается капитальный ремонт. Работы по обновлению поликлиники проводятся по программе

модернизации первичного звена здравоохранения. На них выделено свыше 91 млн рублей.

На данный момент в поликлинике заменены окна и двери, а также вентиляционная система, электрика и система водоотведения, которые без капремонта и замены прослужили более 35 лет. Также обновлен фасад здания. Строители продолжают заниматься внутренней отделкой помещений и заменой сантехники.

Обновленную поликлинику ЦРБ планируют открыть уже в декабре.

Шевчук, П. В декабре после капремонта откроется поликлиника Бугульминской ЦРБ [Электронный ресурс] / П.Шевчук // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 27 октября. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-dekabre-posle-kapremonta-otkroetsya-poliklinika-bugulminskoi-crb-<math>5841211

В Буинской центральной районной больнице установили новый магнитнорезонансный томограф. Стоимость работ оценивается в 74 млн 240 тыс. рублей.

Для установки нового оборудования отремонтировали отдельное помещение. В кабинете установили специальную площадку. Поликлиника больницы рассчитана на 610 посещений в смену.

Всего в Татарстане за 2021 год планируется приобрести 16 единиц медоборудования по целевой программе модернизации первичного звена здравоохранения.

Кисилева, Э. В Буинской ЦРБ установили новый магнитно-резонансный томограф [Электронный ресурс]/ Э.Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 25 октября. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-buinskoi-crb-ustanovili-novyi-magnitno-rezonansnyi-tomograf-5840858

За 10 месяцев 2021 года в медицинские организации доставлены 49,6 тыс. пожилых сельчан из Татарстана.

С 2019 года в республике в рамках федерального проекта «Старшее поколение» нацпроекта «Демография» реализуется пилотный проект по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами. Система долговременного ухода внедрена во всех районах. Если в 2019 году услугами по долговременному уходу было охвачено 1,6 тыс. татарстанцев или 12% от общего числа нуждающихся в социальном обслуживании пожилых людей, то в 2020 году эта цифра достигла 3,6 тыс. человек.

В 2019 году в медицинские организации из сельской местности были доставлены для прохождения медосмотра 36,6 тыс. человек, в 2020 году — 45,3 тыс. пожилых сельчан. В планах на 2021 год увеличить данный показатель до 60,3 тыс. человек.

Соцслужбы Татарстана за 10 месяцев доставили на медосмотр 49,6 тыс. пожилых сельчан [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 26 октября. — https://www.tatar-inform.ru/news/socsluzby-tatarstana-za-10-mesyacev-dostavili-na-medosmotr-496-tys-pozilyx-selcan-5840963

На углубленную диспансеризацию переболевших COVID татарстанцев власти в 2022 году направят 231 миллион рублей. Об этом со ссылкой на главу Территориального фонда ОМС АлсуМифтахову сообщает ИА «Татар-информ».

Она отметила, что в 2021 году из резервного фонда РФ было выделено 72 миллиона рублей и запланированы 134 случая углубленной диспансеризации. Средств на углубленную диспансеризацию в 2022 году станет втрое больше — 231 миллион рублей. Как уточнила Мифтахова, планируется 24 тысячи случаев углубленной диспансеризации.

По ее словам, в 2022 году увеличится финансирование всех видов медпомощи. Доходы бюджета ведомства в 2022 году составят 63,8 миллиардов рублей, расходы — 63,9 миллиардов, дефицит — почти 85 миллионов рублей.

На углубленную диспансеризацию переболевших COVID татарстанцев направят 231 млн [Электронный ресурс] // Московский комсомолец. — 2021. —

25 октября. — https://kazan.mk.ru/economics/2021/10/25/na-uglublennuyu-dispanserizaciyu-perebolevshikh-covid-tatarstancev-napravyat-231-mln.html

На 29 октября в Татарстане выявлено 183 новых случая заболевания COVID-19, 59 человек госпитализировано, 124 получают лечение на дому.

В Казани заболели 83 человека, Челнах — 27, Нижнекамском и Спасском районах РТ — по восемь. Семь случаев выявили в Альметьевском, по шесть — Алексеевском и Новошешминском, пять — Елабужском, четыре — Зеленодольском, по три — Аксубаевском, Нурлатском и Пестречинском районах.

По двое зараженных зарегистрированы в Актанышском, Бугульминском, Лаишевском, Сабинском и Черемшанском районах. Единичные случаи зафиксированы в Алькеевском, Апастовском, Арском, Буинском, Высокогорском, Заинском, Мензелинском, Рыбно-Слободском, Тукаевском и Чистопольском муниципалитетах.

Всего с начала пандемии коронавирусом заболели более 30,4 тыс. татарстанцев, 25 тыс. из них выздоровели.

За сутки в Татарстане выявлено 183 случая коронавируса[Электронный ресурс]// Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—29 октября.— https://www.tatar-inform.ru/news/za-sutki-v-tatarstane-vyyavleno-183-slucaya-koronavirusa-5841434